

## Un monumento nacional abandonado

### EL MONASTERIO DE SANTA MARÍA DE HUERTA

Uno de los problemas nacionales de que menos suele ocuparse la opinión, y es sin embargo de los más interesantes para la cultura pública, hasta en sus relaciones con el turismo, es la conservación de los monumentos antiguos de mérito artístico y de importancia histórica. Son muchos los monumentos españoles que por falta de medios, cuando no por ignorancia u olvido de sus dueños, se hallan en vergonzoso estado de ruina. El Estado suele amparar estas ruinas, bajo el honroso título de «Monumento nacional», imponiéndose por consiguiente el cuidado de velar por su conservación. Más para esto es ineludible consignar en los presupuestos un crédito suficiente; y se da repetido el caso, cuando en las cámaras se discuten presupuestos, de que para aumentar algunas partidas de ellos se rebaja la de conservación de monumentos, los cuales quedan por consecuencia, desatendidos y abandonados.

Los monumentos no protestan más que en el lenguaje mudo de las grietas pavorosas que anuncian su muerte, y así hay muchos monumentos nacionales que viven de milagro.

Tal es el caso del monasterio de Santa María de Huerta, que fué declarado, años ha, monumento nacional, y en los presupuestos, durante algún tiempo, tuvo consignada cierta cantidad para el estudio y proyecto de su restauración, que había un arquitecto ya difunto.

Se trata de una de las obras más importantes realizadas en España por los monjes cistercienses, cuya arquitectura, como es sabido, fiel a la austeridad de principios de la Orden de San Bernardo, tiene por característica la sencillez, la pureza de líneas y la parsimonia de ornatos, con todo lo cual resalta la grandeza del conjunto; a diferencia de la arquitectura de los monjes cluniacenses, robusta, es cierto, pero cuya característica es la riqueza decorativa.

El Monasterio de Santa María de Huerta debe su fundación a Alfonso VII, del cual se sabe que en 1184 visitó las obras, comenzadas cinco años antes, y las halló muy adelantadas. Debieron, sin embargo, durar mucho tiempo, pues lo que se conserva de la obra primitiva, que no es poco, corresponde en buena parte al estilo de transición del románico al ogival, y por consiguiente, al siglo XIII.

Este Monasterio, como el de Piedra y otros congéneres, fué de intento construido en la soledad del campo, apropiada a la retirada vida monástica y defendido por recios muros, que dan a su vasto recinto aspecto de fortaleza muy en armonía con el espíritu caballeresco de los tiempos en que la espada era la defensora de la cruz.

La portada de la iglesia, con su enorme rosetón sobre las arquivoltas, que aparecen como agobiadas por él, denota la obra románica.

Si antes de penetrar en el sagrado recinto se observa la fábrica por su exterior, puede apreciarse la buena traza y la solidez del crucero y de los tres ábsides de la cabecera.

En el interior luego se advierte que el gusto fastuoso del siglo XVII y del XVIII, desfiguró la austera grandeza del recinto de tres naves con pilares de columnas adosadas, arcos apuntados y bóvedas de crucería.

Mejor impresión del espíritu medioeval, que dio vida al monasterio, se recibe en sus antiguos claustros, también con bóvedas de crucería sencilla y robustos arcos apuntados, sobre ménsulas y columnas adosadas pequeñas, y con ventanetas exentas de ornamentación.

Aún se advierte en este claustro una puerta románica, descubierta por el señor marqués de Cerralbo, a quien se debe la mejor historia del monasterio.

Lo más importante que éste encierra es el refectorio, enorme recinto que tiene su entrada por el claustro. Este refectorio, cuya razón considerada como una de las obras más hermosas y singulares de la arquitectura monástica, no ya de España, sino de Europa, es una de las pocas maravillas a que nos referíamos no hace mucho tiempo en una serie de artículos.

Es un salón rectangular, de proporciones grandiosas, a modo de iglesia de una sola nave, con bóvedas de crucería y con rasgadas ventanas góticas, en las que debieron lucir magníficas vidrieras de colores, en el testero que cae al Oriente, en todo el largo muro de Mediodía es interrumpido en el muro del Norte por el púlpito o tribuna para el lector, y por la escalera de subida al mismo, cobijada por una ingeniosa serie de bóvedillas, con sus arcos escalonados sobre columnas que descansan en los escalones, constituyendo uno de los más bellos detalles que en arquitectura se pueden conseguir con líneas y formas.

Contigua al comedor se halla la cocina, obra notable también, con el hogar empujado, con su chimenea de forma piramidal sobre cuatro pilares.

No lejos se ve otro recinto rectangular dividido en dos naves, con bóvedas de crucería y arcos apuntados sobre columnas cilíndricas monolíticas con preciosos capitales ornamentados. Esta gran sala, que erróneamente se ha supuesto fuera la capilla del Emperador, y en la que con mejor sentido se ha creído, ver la sala

capitular, es asimismo parte principal de la construcción hecha en el siglo XIII.

Con buen acuerdo cree el Sr. Lampérez, que con su acreditada competencia ha estudiado este monumento, debió estar la sala capitular donde hoy la sacristía del XVIII, por ser ésta en los monasterios del Cister la situación de dicha dependencia.

No hablaremos de otras del mismo, ni aun del claustro de la hospedería, obra del Renacimiento, de estilo herreriano, y sin embargo, más ruinoso que nada en aquel conjunto magnífico.

No hemos tratado tampoco ni aun de describir esta obra ya descrita y estudiada doctamente. Lo que ha puesto la pluma en nuestras manos, es justamente lo que de ella se acaba de escapar: que el monasterio de Huerta es un monumento nacional «ruinoso». Pesan sobre él largos tiempos de olvido y abandono.

El señor marqués de Cerralbo, llevado de nobilísimos deseos, ha atajado alguna vez la obra destructora que amenaza la existencia del monumento artístico, que también lo es histórico, en el cual se destaca el nombre glorioso del prelado don Rodrigo Ximénez de Rada, cuyo cuerpo, lujosamente revestido, todavía guarda rica urna en el presbiterio de la iglesia.

Pero estos mismos cuidados de un prócer artista, claman contra el abandono nacional.

No se nos oculta que la obra de restauración que ha menester el monasterio de Huerta es considerable y, por tanto, costosa. Acaso la ruina es tal, en partes como el claustro, que a poco coste venga ya remedio. Pero el refectorio, de salvarse el magno salón de belleza a todos los de España—dice el señor Lampérez.

Tan sólo con retejarle para evitar las goteras y abrir los ventanales, cegados, se le puede consolidar y devolver su genuino carácter; y pudiera dársele un destino: convertirla en Museo episcopal, por ejemplo.

El actual ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, Sr. Alba, que es animoso y ejecutivo, podría fácilmente y sin gran dispendio realizar algo práctico en el sentido que indicado dejamos.

Si no se hace y se sigue esperando a la realización de un vasto plan de restauración costoso, resultará a la postre que perderemos ese monumento insigne. Y a la vista de este y otros casos habrá que pensar que no son las injurias del tiempo las que acaban con nuestra riqueza artística, sino el abandono de los hombres, no de uno ciertamente, sino de todos, pues todos habremos puesto nuestras manos en ellos; que también tiene manos, aunque invisibles no menos perjudiciales que las otras, el olvido y la indiferencia de que para muchas cosas estamos aquejados los españoles.

José RAMÓN MÉLIDA

### CONFLICTO QUE SE AGRAVA

## LOS FERROVIARIOS A LA HUELGA

Ribalta y el Sr. Canalejas

El Sr. Ribalta, presidente de la comisión de ferroviarios catalanes, estuvo a primera hora de la noche en Gobernación, según dijo, para despedirse del Sr. Barroso.

Interrogado acerca de la nota oficiosa que facilitaron en el ministerio de Fomento, manifestó que le había sorprendido mucho, pues no creía que el Sr. Villanueva haría lo que ha hecho, pues las concesiones que hace la Compañía son cosas sin importancia, a las que debiera haber accedido hace tiempo voluntariamente.

«Mis impresiones—añadió—son malas; creo que tendremos que ir a la huelga.»

Cuando estaba esperando ver al ministro de la Gobernación el Sr. Ribalta, llegó el presidente del Consejo.

De lo ocurrido en la entrevista se ha tenido conocimiento por el Sr. Ribalta, quien dijo haber expuesto al Sr. Canalejas la actitud de los obreros y empleados de la red catalana, que están completamente decididos a ir a la huelga.

El presidente del Consejo indicó la conveniencia de que la comisión retrasase por lo menos un día su regreso a Barcelona, para ver si mientras tanto podía buscarse una fórmula de arreglo y evitar la huelga.

El Sr. Ribalta prometió consultar por teléfono con sus compañeros de Barcelona, y así lo hizo, contestando aquéllos con un telefonema en el que le dicen:

«Verificóse Asamblea. Mucho entusiasmo. Acordóse conceder plazo improrrogable hasta jueves saldréis para ésta.»

### Pablo Iglesias

También poco después que el Sr. Ribalta estuvo en Gobernación el diputado don Pablo Iglesias, quien al ser preguntado por el objeto de su visita contestó:

—Nada, quejas y reclamaciones de correligionarios, pero poca cosa; no tiene importancia; se trata de que el alcalde de Albánchez (Jaén) comete abusos con los correligionarios, prohibiéndoles que celebren un mitin.

—Y de ferroviarios ¿sabe usted algo?

—Nada absolutamente.

### Viaje aplazado

El Sr. Ribalta, con los compañeros de la comisión de ferroviarios catalanes, visitó ayer al Sr. Maristany, para saludarle y pedirle que les prorrogara hasta maña-

na la licencia que se les había concedido para permanecer en Madrid.

El Sr. Maristany recibió amablemente a los ferroviarios y les concedió la prórroga solicitada.

### Reunión importante

En la Casa del Pueblo se reunieron anoche los individuos que componen el Comité central de la Unión Ferroviaria, incluso su presidente, Sr. Barrio, y la comisión de ferroviarios de la red catalana.

La reunión se celebró a puerta cerrada, durando hasta cerca de la una de la madrugada.

El Sr. Ribalta dió explicaciones acerca de los motivos que tenían los ferroviarios de la red catalana para prescindir del acuerdo del Congreso ferroviario, señalando el plazo de fin de año a las Compañías para contestar a las peticiones formuladas.

Se entabló reñida discusión, tratando el Comité central de disuadir a los catalanes de que planteen la huelga por considerarla inoportuna.

Contestó Ribalta que el personal de la red catalana estaba muy excitado y deseoso de ir a la huelga, y que sería difícil poder contenerlo.

El secretario del Comité, Sr. Cordocillo, propuso que en vista de las razones expuestas por Ribalta, se comprometiesen los directores del movimiento ferroviario a que la huelga se circunscribiera por ahora a la red catalana.

Contestaron los catalanes que accedían a ello, y que así lo aconsejarían; pero que no podían responder que les secundaran los de otras redes.

Con esto llegaron a un acuerdo, aunque en cierto modo condicional, el Comité central y los catalanes.

La huelga se plantea sólo en la red catalana, los huelguistas serán unos cuatro mil.

### Lo que dice el Sr. Barroso

El ministro de la Gobernación contestó esta madrugada a los periodistas que estuvo en el ministerio el Sr. Ribalta, pero que no conferenció con él, sino con el jefe del Gobierno.

Dijo también el Sr. Barroso que la Nota oficiosa publicada por el ministro de Fomento sobre el conflicto de los ferroviarios la consideraba de mucha importancia, pues por ella conocerá la opinión pública el verdadero estado del asunto y se apreciará la precipitación con que han procedido los ferroviarios al declarar la huelga, puesto que la Compañía accede a diez de las trece peticiones formuladas, y respecto de las que faltan, no es que se niegue a hacer concesiones, sino que antes tiene que estudiarlas y resolverlas el Consejo de administración.

Opinión del director de Obras públicas

El Sr. Zorita ha hecho las siguientes manifestaciones:

«Ante todo hay que hacer constar que las informaciones que hasta ahora han dado los periódicos no son todo lo exactas y desapasionadas que fuera de desear.»

«La huelga tiene distintos y muy interesantes aspectos, y no se puede fantasear acerca de ella sin perjuicio y sin agravación de las consecuencias que pudiera tener.»

«Los obreros no tienen razón por esta vez, no hay ambiente entre ellos y es de esperar que el amago no tenga consecuencias. No es que yo niegue que, en otras ocasiones, los deseos de los obreros no hayan sido justos; pero esta vez no es así, y falta, para que la huelga prospere, que las peticiones tengan fundamento.»

«En casi todas las peticiones de carácter local, el Gobierno ha intervenido con éxito cerca de las Compañías para secundar los deseos que tuvieron este carácter, y estos deseos habían sido ya favorablemente resueltos por las Compañías los unos, y favorablemente acogidos los otros, significando concretamente su mejor disposición para resolverlos en breve.»

«Lo que resulta es que con estas peticiones, que se refieren concretamente a la red catalana, han englobado otras de las consignadas en los acuerdos del Congreso ferroviario celebrado en Junio en Madrid, y sobre éstas, la principal de las cuales es el aumento del 30 por 100 en los salarios, las Compañías no pueden resolver, como sobre otras muchas, sin previa deliberación y acuerdo de sus Consejos de Administración.»

«Lo que parece evidente es que hay un verdadero pugilato entre la Asociación general de ferroviarios de España y la sección catalana, y deseosa ésta de ser la portabandera, ha precipitado sus exigencias, tomándolas como pretexto, más que como motivo, para la huelga.»

«Es casi seguro que, de producirse ésta, no alcanzará más que a la red catalana moderna y que los servicios no sufrirán alteración sensible, merced a las medidas que para ello se han adoptado por el Gobierno y por las Compañías.»

### Habla el Sr. Villanueva

El presidente del Consejo celebró esta mañana en el ministerio de Fomento una larga conferencia con el Sr. Villanueva.

Terminada la conferencia de ambos, recibió el ministro a los periodistas, manifestándoles que en Barcelona venían notándose síntomas de violencia.

Como no hay razón que justifique esto—añadió—es cosa de creer que hay algo interesado en que el horno se calde. No obstante, espero que se imponga el buen sentido.

Lamentóse el ministro de que un perio-

dico le haya atribuido respecto de la huelga frases poco discretas en la conferencia celebrada anteanoche con los comisionados catalanes.

El director de Obras públicas, Sr. Zorita, que asistió a la conferencia, consideró también infundadas las afirmaciones de dicho periódico.

### Los ferroviarios de Córdoba

El gobernador de Córdoba telegrafía que, reunida anoche la sección ferroviaria, se dió lectura a una carta de sus compañeros de Barcelona, anunciándoles su propósito de ir a la huelga el día 23 y pidiéndoles su concurso.

La sección acordó darse por enterada y contestar en el sentido de que consideran prematura la huelga.

### Los ferroviarios de Soria

El director de Obras públicas ha manifestado que con motivo de algunas mejoras que pretenden los ferroviarios de Soria de la Compañía, no cree que se origine la huelga, pues la Compañía está dispuesta a acceder en parte a las peticiones de los obreros.

### Lo que dice la Compañía

Reunido en Madrid el Congreso ferroviario, en el mes de Junio último, transmitió a las Compañías en forma correcta las peticiones relativas a mejoras en el personal, sin fijar plazo para la contestación, por comprender, sin duda, que dados el número y la importancia de las cuestiones planteadas, se necesitaba un escaso tiempo para su estudio por las Direcciones primero, por los Consejos de administración después, y para el acuerdo de todas las Compañías por último; acuerdo de todo punto indispensable por el carácter general de las peticiones formuladas. Concurria, además, la circunstancia, bien conocida de los peticionarios, de que las medidas que significan aumento en los gastos, de las cuales estaban ya algunas en estudio por las Compañías, no podrían ser aplicadas hasta la implantación del nuevo presupuesto.

En esta situación, agentes de la red catalana de la Compañía de Barcelona y acuerdan en Asamblea en Barcelona, dirigiéndose por su cuenta a la Compañía, formulando las mismas peticiones planteadas en el Congreso de Madrid y añadiendo otras no sólo de carácter local, sino también de carácter general, exigiendo una respuesta satisfactoria en el término de sesenta y dos horas, bajo amenaza de declarar la huelga. Una comisión de la Asamblea presentó la instancia al subdirector de la Compañía en la red catalana.

Tan pronto como el director de la Compañía y los individuos del Comité de dirección tuvieron conocimiento de la presentación de la instancia, se reunieron para estudiar las peticiones hechas y acordar las propuestas que habían de someter a la resolución del Consejo, al que convocaron con urgencia, animados del más amplio espíritu en favor del personal, según tuvieron ocasión de exponer ante el señor ministro de Fomento, como se expresa con toda exactitud en la Nota oficiosa publicada por el Gobierno.

Mas los agentes de la red catalana, promovedores de la Asamblea, sin esperar la respuesta de la Compañía a su instancia, ni aguardar siquiera el término de la entrevista del señor ministro de Fomento con los comisionados, formulan declaración de huelga ante el gobernador de Barcelona.

En presencia de estos hechos interesa a la Compañía hacer las manifestaciones siguientes:

1.ª Que con mucha anterioridad a la celebración del Congreso ferroviario de Madrid, la Compañía se preocupó de proporcionar al personal cuantas mejoras fuesen posibles, dentro de su estado económico, habiéndose ya realizado algunas que imponen no escaso sacrificio, y así continuará con la posible actividad y con toda perseverancia.

2.ª Que en cuanto a las peticiones de carácter local formuladas últimamente por la Asamblea de Barcelona, la Compañía se apresuró a tramitarlas con toda rapidez y con el espíritu de justicia y de benevolencia con que ha acogido siempre las reclamaciones de su personal en aquellos asuntos que sólo a la Compañía y a sus agentes afectan.

3.ª La Compañía ha de procurar por todos los medios a su alcance mantener la ordenada disciplina, indispensable para la mejor realización y seguridad del servicio.

### Sin acuerdo

Barcelona 18.—La reunión de los ferroviarios, en la cual ha habido una larga discusión, ha terminado sin haberse acordado nada y con vivos a la huelga. El local social estaba lleno.

### En Zaragoza

Zaragoza 18.—Los obreros ferroviarios se reúnen hoy, al anochecer.

Una comisión de los catalanes, que regresa de Madrid, pasará mañana en el rápido. Serán esperados a su paso por ésta y cambiarán impresiones; pero no se detendrán, por tener que estar en Barcelona. Se ignora la resolución que tomarán. El gobernador ha recibido instrucciones del ministro sobre este pleito.

### Los Principes de Baviera

San Ildefonso 18.—Procedente de Salamanca llegaron anoche los Principes de Baviera con su hija la Princesa Pilar. Fueron recibidos en este Real Sitio por

la Infanta doña Isabel, las autoridades y la colonia veraniega.

Hoy salieron para Madrid.

A las siete de la tarde llegaron, sin novedad, SS. AA., al palacio de los Infantes doña María Teresa y D. Fernando.

## DE SAN SEBASTIAN

### El concurso lípico.—Los premios

San Sebastián 18.—Se ha celebrado la prueba del concurso lípico, con asistencia de los Reyes.

Correspondió el primer premio, de 2.000 pesetas, al caballo «Operable», montado por el teniente Sr. Riaño; el segundo, 500 pesetas, al caballo «Mandarin», del señor Carreño, y el cuarto, 400 pesetas, al caballo «Cotorra», cabalgado por el Sr. Goyoaga.

El primer premio del «recorrido de caza», de 2.500 pesetas, fué ganado por el caballo «Saint-Huber», montado por el teniente italiano Pricipe Capezo; el segundo, 1.500 pesetas, al caballo «Flamenco», cuyo jinete era el Sr. Higuera, y el tercero, 1.000 pesetas, al «Cotorra», del Sr. Goyoaga.

### El Rey a Canfranc.—Estado de las negociaciones

San Sebastián 18.—Acompañado del conde del Grove y de los Sres. Echagüe y Quiñones de León, ha salido el Rey, en automóvil, para Canfranc, a fin de visitar allí las obras ferroviarias que se practican. Pernoctarán, probablemente, en Francia, de donde regresarán mañana de madrugada.

Interrogado por los periodistas franceses acerca de la marcha de las negociaciones el Sr. García Prieto, ha contestado que se trata, en la actualidad, de resolver los recientes incidentes de Marruecos, y ha negado al mismo tiempo exactitud a la noticia de origen extranjero referente a la llamada del coronel Silvestre y consúl de Mogador por el Gobierno español.

El ministro sigue confiando que las negociaciones franco-españolas tendrán término antes de fin de mes.

### Represión de la trata de blancas

Publica la «Gaceta» de hoy un convenio internacional relativo a la represión de la trata de blancas que firman, con España representantes de Austria-Hungría, Bélgica, Brasil, bajo reserva del art. 8.º; Dinamarca, Francia, Inglaterra, Italia, Países Bajos, Rusia, Suecia y Portugal.

Las ratificaciones de este convenio han sido depositadas en París por los representantes de España, Austria-Hungría, Francia, Gran Bretaña, Países Bajos y Rusia el día 8 de Agosto de 1912, y por el de Alemania el día 23 de los mismos mes y año.

En el se dispone que debe ser castigado cualquiera que por satisfacer pasiones ajenas haya reclutado, inducido ó desencaminado, aunque sea con su consentimiento, una mujer ó una joven menor para la prostitución, aun en el caso de que los diversos actos que son elementos constitutivos de la infracción hubiesen sido realizados en diferentes países.

Asimismo debe ser castigado cualquiera que, para satisfacer pasiones ajenas, por fraude ó por medio de violencias, amenazas, abusos de autoridad ó cualquier otro medio de imposición, haya reclutado, inducido ó desencaminado una mujer ó joven mayor para la prostitución, aun en el caso de que los diversos actos que son elementos constitutivos de la infracción, hubiesen sido realizados en diferentes países.

Las partes contratantes se comunicarán, por intermedio del gobierno de la República francesa, las leyes que hubiesen sido ya promulgadas ó que vinieran a serlo en sus Estados, con relación al objeto del presente Convenio.

Para toda esta clase de delitos habrá extradición.

En caso de que la estipulación que precede no pudiera tener efecto sin modificar la legislación existente, las partes contratantes se comprometen a tomar o a proponer a sus respectivos poderes legislativos las medidas necesarias.

En el caso de que uno de los Estados contratantes denunciase el Convenio, esta denuncia sólo produciría efectos con respecto a este Estado.

La denuncia será notificada por un acta, que se depositará en los archivos del gobierno de la República francesa. Este acta será notificado a cada uno de los Estados.

El Convenio entrará en vigor seis meses después de la fecha del depósito de la notificación, y los Estados no signatarios serán admitidos al presente Convenio sin más que notificar su intención por un acta, que será depositada en los archivos de la República francesa.

La denuncia del Convenio tendrá efecto doce meses después de hecho, pero sólo para el Estado que la formule.

En el Protocolo de clausura del Convenio se hace constar que los gobiernos contratantes quedan absolutamente libres de castigar otras infracciones análogas, tales, por ejemplo, como la recluta de mayores de edad, aunque no hubiera fraude ni coacción, y que las palabras «mujer ó joven menor» y «mujer ó joven mayor» designan las mujeres ó jóvenes menores ó mayores de veinte años cumplidos.

La ley puede, sin embargo, fijar una edad de protección más elevada, con tal

de que sea la misma para mujeres ó jóvenes de cualquier nacionalidad.

Para la represión de las mismas infracciones, la ley debería dictar en todos los casos una pena de privación de libertad, sin perjuicio de todas las demás penas principales ó accesorias.

El caso de retención, contra su voluntad, de una mujer ó joven en una casa de prostitución, no ha podido, á pesar de su gravedad, figurar en el presente convenio, porque depende exclusivamente de la legislación interior.

LOS RESTOS DE VEIGA

Llegada á Mondoñedo. Mondoñedo 18.—Ayer llegaron los restos de Pascual Veiga, á los cuales acompañan D. Alfredo Vicenti, el Sr. Gómez Carrillo, el Sr. Doval, el subsecretario de Gracia y Justicia y otras personas.

Numerosísimo público aguardaba los restos en la Alameda de los Remedios, donde las autoridades saludaron á los acompañantes del féretro.

Llegó la banda del regimiento de Isabel la Católica, procedente de La Coruña. Los balcones del pueblo ostentaban colgaduras y crespones negros.

Hoy se celebraron solemnes funerales y la conducción de los restos de Veiga al cementerio.

Apertura del Parlamento holandés

Manifestación socialista. La Haya 18.—Se ha celebrado, con el ceremonial de costumbre, la solemne apertura de las Cámaras, asistiendo la reina, con el príncipe consorte, que fueron muy aclamados.

Al mismo tiempo, los socialistas, á la salida de un mitin que habían celebrado en favor del sufragio universal, trataron de acercarse á la Cámara. La policía cargó con el sable desenvainado, y los gendarmes de á caballo despejaron. No hubo heridos.

CATÁSTROFE FERROVIARIA

Doce muertos y 50 heridos. Londres 18.—Ha ocurrido un grave accidente ferroviario cerca de Diston, población del condado de Lancashire.

La máquina de un tren de viajeros descarriló y chocó contra un poste de un puente. Los siete vagones primeros del convoy se incendiaron.

Los viajeros que ocupaban los primeros coches resultaron muertos, unos aplastados y otros carbonizados.

Se asegura que á consecuencia de la catástrofe han resultado 12 muertos y 50 heridos.

COMBINACION CONSULAR

Se ha firmado la siguiente combinación consular: Nombrando cónsul de segunda clase de España en Melbourne, á D. Jaime Montoro, y vicecónsul en Tanager á D. Francisco de Quero Rolland.

Trasladando á San Pablo del Brasil á D. Juan Solórzano, que estaba en Lima; nombrando para esa vacante á D. Antonio Motta, que era vicecónsul en Buenos Aires, y para este cargo á D. Carlos Gordon y Pradergast.

DE MELILLA

Melilla 17.—Ha marchado á Madrid el general Arráiz de Condenra.

Esta noche ha salido, como final de festejos, una retreta militar, en la que ha llamado la atención una carroza imitando un palacio de estilo mudéjar, profusamente iluminada con bombillas eléctricas

y escoltada por soldados disfrazados de moros. Ha concurrido á la fiesta numeroso público.

EL TIEMPO

Al SW. del cabo de San Vicente aparece hoy el centro de la borrasca que ayer se hallaba por las Azores, produciendo en toda España vientos que, por lo general, soplan de la región del Este.

El tiempo es bueno, sobre todo en la península Ibérica; el cielo está limpio de nubes, y la temperatura se mantiene relativamente suave.

La máxima fué ayer de 30 grados en Córdoba, y la mínima de hoy ha sido de 5 grados en León.

Las presiones más elevadas residen por las islas Británicas.

La temperatura en Madrid ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 16° sobre 0. A las doce, 23° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 21° sobre 0. La máxima fué de 26°. La mínima fué de 15°. El barómetro marca 708 mm.—Variable.

LA AVIACION

El record de altura

Villacoublay 18.—La altura alcanzada por el aviador Legagneux es de 5.720 metros, á la cual llegó en cuarenta y cinco minutos, descendiendo en diez. Sólo tuvo que hacer uso del oxígeno á los 4.800 metros, y alcanzó la altura máxima sin ningún contratiempo.

Raid de aviación

Milán 17.—Esta mañana se ha verificado la salida del raid Milán-San Sebastián, habiendo salido Caudano, Crozet, Fournayrón, Selvetico y Moulot.

LA GACETA DE HOY

Presidencia.—Real decreto decidiendo á favor de la autoridad judicial la competencia promovida entre el gobernador civil de Avila y el juez de primera instancia de Arévalo.

Otro declarando mal suscitadas las dos competencias promovidas entre el gobernador de Guadalajara y el juez de primera instancia de Pastana.

Otro declarando no ha lugar al recurso de queja promovido por la Sala de gobierno de la Audiencia Territorial de Albacete contra el gobernador civil de la provincia de Murcia.

Otro declarando no ha lugar á resolver la competencia promovida entre el gobernador de Zamora y el juez de instrucción de Bermillo de Sayago.

Estado.—Cancillería.—Convenio internacional relativo á la trata de blancas.

Guerra.—Real decreto disponiendo que el teniente general D. Adolfo Jiménez Castellanos y Tapia cese en el cargo de consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Otro nombrando consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina al teniente general D. Ramón González Tablas, actual capitán general de la séptima región.

Otro nombrando capitán general de la séptima región al teniente general D. Federico Ochando y Chumilla.

Otro disponiendo que el general de brigada D. Abelardo Arce Baul cese en el cargo de la primera brigada de la división cuartada división y pase á la sección de reserva del Estado Mayor general del Ejército.

Otro nombrando general de la primera brigada de la décimo cuarta división al general de brigada D. Julio Moló Sanz.

Otro promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Infantería D. Luis Friedrich Domec.

Otro concediendo la gran cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo al general de brigada D. Cayetano Alver y Ramirez de Arellano.

Otro concediendo la gran cruz de la Orden del Mérito Militar al auditor general del Ejército D. Melchor Sáiz Pardo del Castillo.

Real orden disponiendo se devuelvan á los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

Hacienda.—Real orden resolviendo el expediente promovido por el alcalde del Ayuntamiento de Segovia solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas, á favor del Pósito de dicha ciudad.

Instrucción pública.—Real orden declaran-

do que los nombramientos hechos con arreglo al real decreto de 2 de Julio de 1871 por las Juntas de profesores de las Escuelas de veterinaria, surten desde luego efectos en cuanto al percibo de haberes, sin necesidad de superior aprobación, siempre que recaigan en profesores auxiliares.

Fomento.—Real orden disponiendo se continúen por Administración las obras del camino vecinal de la carretera de Salamanca á Fregeneda pasando por el puente de Resbala y Saldana á Barruecopardo, provincia de Salamanca.

Otra disponiendo que el Ingeniero jefe de segunda clase del cuerpo de Montes, D. Antonio Molina y Alvarez, pase á continuar sus servicios al negociado de revisión de proyectos de ordenaciones, á las órdenes del inspector jefe de este servicio.

LA RECAUDACION

Dice «El Liberal»:

«La recaudación obtenida por el Tesoro en la primera quincena del mes actual ha sido de 29.698.054 pesetas, por 29.439.736 en iguales días del año anterior, ó sean 258.318 pesetas más en 1912.

Esta es una alegría provisional, pues como ya hemos dicho, en la segunda quincena de este mes habrá una baja formidable, toda vez que las reducciones militares produjeron en Septiembre de 1911 una enorme millonada, que, claro es, no podrá obtenerse en Septiembre actual.»

VANDERVELDE EN EL ATENEO

El eminente orador belga Emilio Vandervelde, una de las principales figuras del partido socialista de su país, dará una conferencia en el Ateneo de Madrid el sábado, á las seis y media de la tarde.

El discurso del ilustre diputado belga versará sobre el tema «Socialismo y libertad».

Aunque el curso académico no se ha inaugurado todavía oficialmente, y son muchos los socios del Ateneo ausentes de la corte, se espera que la conferencia del propagandista belga se halle muy concurrida.

LOS DIPUTADOS HUNGAROS

Escándalo en la Cámara

Budapest 18.—En la Cámara de diputados se ha producido un escándalo. Las expulsiones duraron dos horas. Los que se oponían estaban parapetados, en masa, en el hemiciclo, detrás de una barricada formada con los sillones de los ministros.

La policía intimó á los perturbadores á que abandonaran la sala, y negándose ellos, fueron expulsados tras una violenta resistencia. Varios agentes fueron heridos.

Budapest 18.—En la Cámara de los diputados la agitación promovida por los opositores ha aumentado hoy.

El ministro de Comercio, que fué personalmente injuriado, intentó protestar, siendo agredido á puñetazos.

Los ministeriales intervinieron, protegiéndole.

CÍRCULO DE BELLAS ARTES

El día 1.º de Octubre próximo darán principio las clases de Desnudo y Acuarela que gratuitamente sostiene este Círculo, quedando, por tanto, abierta la matrícula en la secretaría, de cuatro á ocho de la tarde.

Estando vacantes las plazas de profesores de las clases de Francés y Alemán de esta Sociedad, abre concurso libre para proveerlas, para lo cual los señores que lo deseen lo solicitarán por escrito del señor presidente antes del día 30 del actual, acompañando á su solicitud los documentos necesarios que acrediten sus aptitudes para desempeñar dichas plazas de profesor.

Cuantos datos sean necesarios á este fin se facilitarán por la secretaría, de cuatro á ocho de la tarde. También esta Sociedad abre un concurso

para adjudicar la confección de uniformes de invierno para el personal de servicio de la misma, pudiendo los industriales que deseen tomar parte en dicho concurso dirigir sus proposiciones en pliego cerrado al director del personal, antes de las doce de la noche del día 30 del corriente.

Los modelos de uniformes, calidad y confección los facilitará la conserjería del Círculo.

DE ALHUCEMAS

Alhucemas 14.—He tenido ocasión de hablar con uno de los mejores amigos de la kábila de Bocoia, manifestándome que con objeto de pasar la Pascua en unión de sus familias han regresado á sus aldeas los contingentes de hombres que de estas kábilas habían marchado á las inmediaciones del río Kert, los cuales se muestran muy disgustados por haber sido engañosos por algunos jefes, por cuyo motivo cree nuestro amigo que no volverán á marchar á dicho punto.

Al ser interrogado acerca de la actitud que nuestros energistas piensan adoptar, me dice que en el campo circula el rumor que al terminarse la Pascua del Ramadán celebrarán varias juntas para tomar acuerdos sobre la conducta que deban seguir antes de acceder á lo que con tanta insistencia les manifiestan en distintas cañitas los principales jefes de la jarca, que á todo trance piden el envío de fuerzas de todas las kábilas para reforzarla.

Con este motivo son muchos los trabajos que para evitar tales envíos hacen los numerosos amigos nuestros, proponiéndose á que no consigan lo que desean.

Ha terminado el Ramadán y por consiguiente al amanecer de ayer fuimos saludados por nuestros vecinos con dos salvos desde Sidum, con los cañones que aún conservan en dicho punto.

Desde las primeras horas de la mañana se observó desde la plaza la reunión de grupos en la vecina playa, demostrando su alegría con fuerte gritería y las monótonas notas de sus instrumentos.

Por disposición del excelentísimo señor capitán general de Melilla, han sido puestos en libertad tres moros que sufrían arresto en esta plaza, los cuales marcharán á Melilla, donde se presentarán en la oficina de asuntos indígenas.

Ayer tarde apareció por la parte de Poniente el cañonero «Recalde», que sin dar fondo en nuestra rada recorrió minuciosamente toda la bahía, continuando su viaje con rumbo á Levante.

SUCESOS

Arrollado por el tren.—En las inmediaciones de la estación de Pozuelo fué arrollado por el tren 2.008 el vecino de esta corte José Llanos Contrera.

Este fué avisado por un guarda para que no cruzase la vía, porque el tren estaba para salir, pero Llanos, no obstante el aviso, se obstinó en cruzar, siendo alcanzado y muerto.

Un incendio.—Ayer se declaró un incendio en la planta baja de una casa de la calle del Peñón, quemándose una prendería.

Los tranchoadores.—Manuel Jimenez, de cuarenta años de edad y obrero del alcañal, retirábase esta madrugada á su domicilio, á cuyo efecto dirigíase por el Paseo del Prado. Al llegar al Museo encontró con un grupo compuesto por varias mujeres de mal vivir y unos individuos. Parece ser que los del grupo mofaronse del viandante, y éste, que no debe tener miedo á nada ni á nadie, hizo frente al insulto.

Los del grupo encaráronse con Manuel, y éste, viendo la cosa mal parada, sacó una navaja y pretendió agredir á los insultadores, mas Justo Calvo, más avisado que su contrario, enarbó un garrote y con él le dió al Manuel en la cabeza, causándole una herida de ocho centímetros de profundidad, interesándole los tejidos blandos.

A las voces de auxilio del herido acudieron varios guardias, los que detuvieron á los provocadores (según el agredido), y condujeron á éste á la Casa de Socorro del distrito del Congreso, en donde fué asistido, siendo después trasladado, en gravísimo estado, al hospital Provincial.

El agresor y sus amigos fueron puestos á disposición del Juzgado de guardia, que lo era el del distrito del Centro.

DE MARRUECOS

El general Lyautey en Mogador

Mogador 17.—Procedente de Agadir, ha llegado á bordo del «Duchayla», el general Lyautey, siendo recibido por el cónsul de Francia, por todos los cónsules extranjeros y por el canciller Sr. Benítez, en representación del cónsul de España, que se halla ausente.

El general Lyautey ha recibido á influentes indígenas de esta región en el consulado francés. La ciudad está completamente tranquila.

Ataque á una columna francesa

Casablanca 17.—La columna móvil de Zaers, que iba el día 14 á ocho kilómetros al Este del campamento de Had-Herathacem, con objeto de reconocer la situación del terreno para nuevo campamento, fué atacada por numerosas fuerzas, que fueron rechazadas, y sufrieron grandes pérdidas.

Los franceses tuvieron nueve muertos y 30 heridos.

Viaje de Abd-el-Azziz.—El Hiba

Tánger 17.—Se asegura que el viaje de Abd-el-Azziz á España, no tiene carácter político, sino exclusivamente privado.

El pretendiente Hiba, perseguido por los partidarios de El Glauí, hizo su primer alto en Tamisliut. Estrechado después muy de cerca, partió para Amid Nid, y á fin de despistar á sus perseguidores oblicuó hacia el Sur, se detuvo en Aguaguad y pasó después á Bundaf, donde el viejo kaid de la región le puso en la alternativa de rendirse ó abandonar su alcabala.

Las últimas noticias dicen que el pretendiente ha reunido algunos partidarios en Adjadir y que está dispuesto á tomar la ofensiva.

Las pérdidas francesas.—De Mazagán. Los Zaers atacados

París 18.—Según el corresponsal del «Journal» en Rabat, las pérdidas sufridas hasta ahora por la columna Mangin han sido cuatro muertos y 20 heridos, en su mayoría indígenas.

Dicen con fecha 16 de Mazagán, que numerosas delegaciones de los Re Hamma han solicitado el «aman».

La pacificación de la región continúa. La columna enviada á los Dukala opera sin novedad.

La noticia de la fuga de El Hiba al Sus ha sido ya confirmada.

Según «Le Matin», la dirección del gabinete civil del residente Lyautey ha sido confiada á M. Billecard, abogado.

La de los servicios financieros al inspector de Hacienda M. Gallut.

La de Obras públicas á M. Delure, inspector general de puentes y caminos.

Un consejero de Estado dirigirá los servicios de Justicia.

Dice el corresponsal de «Le Matin» en Rabat que los Zaers fueron atacados por el enemigo en la parte media del Atlas, cargando con tal ímpetu que algunos cayeron muertos á 50 metros de las posiciones francesas.

Entre los muertos hay seis europeos, dos senegaleses y un goumier, y un oficial herido.

NOTICIAS

Esta mañana llegaron procedentes de Orense tres portugueses, los cuales han salido esta tarde para Cuenca.

Según datos facilitados en el Ayuntamiento, desde Enero al día 16 del actual, los ingresos municipales han superado en 1.971.670'28 pesetas á la recaudación de igual período del año anterior.

Un telegrama oficial del gobernador de Cáceres da cuenta de que al entrar al trabajo los albañiles se negaron los patronos á cumplir las condiciones estipuladas.

En vista de esta determinación, los albañiles han vuelto á la huelga.

Añade el gobernador que ha conferenciado con los patronos para exigirles el cumplimiento de las condiciones estipuladas con los obreros.

La guerra de las mujeres

por ALEJANDRO DUMAS

CAPÍTULO XVII

Las dos rivales

A la mañana siguiente sucedió cuanto había previsto Cauviñac: el sobrino y el ahijado llegaron los primeros, ambos montados sobre sus caballos; más tarde Fricotin y Chalumeau, el uno con su tambor y el otro con su alabarda. Mucho fue necesario vencer por una y otra parte, cuando se les explicó que estaban alistados al servicio de los príncipes; pero todas las dificultades se allanaron ante las amenazas de Cauviñac, las promesas de Ferguzon y la lógica de Barrabás.

Los caballos del sobrino y el ahijado se destinaron á conducir los bagajes; y como era una compañía de infantería la que tenía encargo de formar Cauviñac, los dos nuevos reclutas nada tuvieron que decir.

Pusieron en camino. La marcha de Cauviñac se asemeja á un verdadero triunfo. El ingenioso partidario había encontrado el medio de atraer á la guerra los más tenaces partidarios de la paz. A unos hacía abrazar la causa del rey, y á otros la de los príncipes. Quiénes creían servir al parlamento, quiénes al rey de Inglaterra, y hubo quien propusiese una excursión á la Escocia para reconquistar sus Estados. Ya desde luego había media-

do alguna diferencia en los colores, alguna discordancia en las reclamaciones, que el teniente Ferguzon, á pesar de su persuasión, había tenido que someter por fuerza á la regla de la obediencia pasiva.

Sin embargo, con la ayuda de un misterio continuo y necesario, respecto al éxito de la opinión, soldados y oficiales se dejaban conducir, sin saber lo que iba á ser de ellos. A los cuatro días de haber salido Cauviñac de Chantilly, había reunido veinticinco hombres. Muchos ríos formidables al desembocar en el mar, tienen un origen menos imponente.

Cauviñac buscaba un centro; llegó á una pequeña aldea que estaba situada entre Chantellorant y Poitier, y creyó haber encontrado allí lo que buscaba. Era esta la aldea de Jaulnay; Cauviñac la reconoció por haber estado en ella una noche á traer una orden á Canolles, y estableció su cuartel general en la posada, donde recordaba haber cenado bastante bien aquella noche. Por otra parte, no había tampoco donde escoger; pues ya hemos dicho que aquella posada era sola.

Apostado así sobre el camino principal de París á Burdeos, Cauviñac tenía á sus espaldas las tropas del señor de Laroche-foucault, que sitiaban á Saumur, y á su vanguardia las del rey, que se concentraban en la Guiena. Tendiendo así la mano á unos y otros, se guardaba muy bien de enarbolar un color determinado antes de tiempo, y trataba solamente de componer un núcleo de unos cien hombres de quienes poder sacar gran partido. El enganchamiento marchaba bien, y Cauviñac te-

nia ya concluida casi la mitad de su tarea. Un día que Cauviñac, después de haber pasado toda la mañana en caza de hombres, estaba por costumbre en acecho á la puerta de la posada conversando con su teniente, vió asomar por el extremo del camino á una señora joven, que iba á caballo seguida de un escudero, montado como ella, y dos machos cargados de equipajes.

La soltura y gallardía con que la bella amazona manejaba su caballo, el talento rígido y fiero del escudero que la acompañaba, despertaron un recuerdo en la cabeza de Cauviñac. Puso su mano sobre el brazo de Ferguzon, que mal humorado aquel día, estaba triste y pensativo, y le dijo señalándole á la viajera:

—¡Ve allí el soldado número 50 del regimiento de Cauviñac, ó que la muerte me lleve!

—¿Quién, aquella señora?

—Justamente.

—¡Vaya, pues! ya tenemos un sobrino que debía ser abogado, un ahijado que debía ser clérigo, dos escribientes de procurador, dos droguitas, un médico, dos panaderos y dos paveros; malos soldados todos, me parece, si no se les agrega una mujer, porque un día ú otro será necesario batirse.

—Sí; pero nuestro tesoro no asciende aún más que á veinticinco mil libras (se ve que tanto la tropa como el dinero habían sido la bola de nieve); y si pudiéramos llegar á redondear esa suma, por ejemplo, á treinta mil libras, me parece que no sería mala partida.

—¡Ah! si ves la cosa bajo ese aspecto, es

muy diferente; nada tengo que decir, y apruebo tu pensamiento.

—¡Silencio! Vas á ver.

Cauviñac se acercó á la joven señora, que estaba parada delante de una de las ventanas de la posada, interrogando á la huésped, que le respondía desde adentro del aposento.

—A vuestras órdenes, caballero—dijo Cauviñac con finura, llevándose caballerosamente la mano á su sombrero.

—Caballero, á mí—dijo la dama sonriendo.

—A vos, sí, lindo vizconde.

La señora se ruborizó.

—No sé qué es lo que queréis decir, caballero—respondió.

—¡Oh, sí! y la prueba es que tenéis ya medio palmo de colorete en las mejillas.

—Seguramente os equivocáis, caballero.

—¡No tal, no! por el contrario, sé perfectamente lo que me digo.

—Vamos, caballero, basta de bromas.

—Ea, señor, no hablo de broma; y si queréis la prueba os la voy á dar. Yo he tenido el honor de encontraros, hará unas tres semanas, en el traje propio de vuestro sexo, una tarde á orillas de Dordogna, seguido de vuestro fiel escudero el señor Pompeyo.

—¿Está con vos aún el señor Pompeyo?

—¡Calle, sí, justamente, héle ahí, el buen Pompeyo! ¿Decid también que no le conozco?

El escudero y la joven se miraron estupefactos.

atreveréis á decir que no sois el mismo que encontré allí, bien sabéis, en el camino de San Martín de Cubzac, á un cuarto de legua de la posada de maese Biscarrós.

—No niego ese encuentro, caballero.

—¡Ah! ¿Lo veis?

—Sólo sí que ese día iba disfrazada.

—No, no, hoy es cuando lo estáis; eso nada tiene de particular. En toda la Guiena están dadas las señas del vizconde de Cambes, y juzgáis prudente, para alejardos sospecha, adoptar momentáneamente ese traje que, por otra parte, debo hacer justicia, os sienta perfectamente.

—Caballero—dijo la vizcondesa con una turbación que en vano quería disimular, —sí no entremezcláis en vuestra conversación algunas palabras sensatas, de veras os creeré loco.

—No os haré por cierto ese mismo cumplido; pues creo muy razonable disfrazarse cuando se conspira.

La joven, cada vez más inquieta, fijó en Cauviñac una mirada.

—En efecto, caballero—dijo ella, me parece que os he visto en alguna parte, pero no recuerdo dónde.

—La primera vez, ya os he dicho que fué á orillas del Dordogna.

—¿Y la segunda?

—La segunda en Chantilly.

—¿El día de la caza?

—Justamente.

—Entonces, caballero, nada tengo que temer; sois de los nuestros.

—¿Por qué?

—Porque estáis en casa de la princesa.

—Permitidme que os diga que esa no es una razón.

g  
c  
b  
n  
l  
c  
m  
  
ci  
g  
el  
die  
Ej  
ron  
llu  
est  
La  
  
tid  
do  
ta,  
est  
M  
me  
E  
ex  
ciás  
  
S  
esc  
un  
nac  
Dí  
qui  
cier  
mer  
H  
A  
pro  
E  
gra  
tía  
pár  
M  
nav  
  
Ze  
el p  
que  
sin  
diez  
bió  
Su  
da  
E  
  
Ulti  
  
Fe  
  
12  
  
17  
  
17  
  
16  
  
12  
  
17  
  
16  
  
17

Información telegráfica

EXTRANJERO

Sociedad de estafadores

París 18.—La policía ha practicado registros en los domicilios de varios suscriptores y fundadores de una Sociedad belga, fundada con el fin de explotar minas de carbón en España, y que había colocado acciones y obligaciones en Francia. La Sociedad será perseguida judicialmente.

La revolución en Paraguay

Buenos Aires 18.—Dicen de La Asunción que el jefe de policía desmiente categóricamente el rumor, según el cual se de temer una revolución en el Paraguay.

Movimiento de buques

Veracruz 18.—El vapor «Reina Cristina», de la Compañía Trasatlántica, salió con rumbo para la Habana.

Port-Said 18.—Con rumbo para Suez ha salido el vapor de la Compañía Trasatlántica «Claudio López».

El viaje de Hafid

Gibraltar 18.—Procedente de Francia, y con destino a Marruecos, ha desembarcado el exultante Muley Hafid. Vino en el paquebot francés «Mongolia». Ha sido recibido por los cónsules francés y moro.

Dirigible que explota

Francfort 18.—Dice «La Gaceta» que el dirigible «Parseval», vendido recientemente al Japon, estalló en un cobertizo cercano a Tokio.

PROVINCIAS

En honor del general Echagüe.—Obreiro aplastado

Valencia 18.—Una comisión de vecinos del Caballero visitó al general Echagüe para notificarle que se pondría su nombre a una calle de la población. Se opuso el general y pidió que, en cambio, se le diera a la aludida calle el nombre del Ejército Español.

En el castillo de Chulilla se desprendieron unos bloques a consecuencia de las lluvias, aplastando a Alfredo Fambel, que está gravísimo.

La romería de la Fuensanta.—Viaje del Sr. La Cierva

Murcia 18.—Un genio inmenso ha asistido a la romería verificada para el traslado de la imagen de la Virgen a Fuensanta, ermita situada en un monte cercano a esta ciudad.

No han ocurrido incidentes dignos de mención. En el correo ha salido para Madrid el ex ministro D. Juan de La Cierva, despidiéndole en la estación comisiones políticas y muchos amigos.

En honor a Benavente

Salamanca 17.—En honor del ilustre escritor D. Jacinto Benavente se celebró un banquete, al que asistieron el gobernador civil, el alcalde, María Guerrero, Díaz de Mendoza, Martínez Sierra, Marquina, las bellezas premiadas en el reciente certamen y más de doscientos comensales.

Hubo varios brindis. Al levantarse Benavente se le hizo una prolongadísima ovación.

El insigne dramaturgo improvisó un gran discurso, de notas hondamente patrióticas, que fué varias veces interrumpido por entusiastas aplausos.

Brindó por Madrid y por Salamanca en párrafos elocuentes. Mañana saldrá para Madrid el Sr. Benavente.

Un asesinato

Oviedo 18.—En Mieres, cuando Ramón Fernández, acompañado de su mujer e hijos, cruzaba la carretera para ir a cenar con un amigo que los había invitado, un individuo, llamado Esteban, le disparó un tiro de revólver, matándole, y huyendo, sin haber sido aún capturado.

Los crímenes de un guapo

Zaragoza 18.—Se celebraba un baile en el pueblo de Magallán. Sebastián Gascón, que goza fama de «guapo», quiso entrar sin que nadie le invitara. José Uriolola, de diez y ocho años, se opuso a ello, y recibió una tremenda bofetada.

Su hermano Agustín terció en la disputa, y entonces Sebastián dió una cuchillada en el pecho a José, matándole.

Agustín sacó un revólver y disparó contra Gascón, hiriéndole a él y a un transeúnte.

Sebastián, herido, tuvo ánimos bastantes para dar dos navajazos a su adversario, que fué recogido en estado bastante grave.

El viaje de Salillas

Burgos 18.—En el primer expreso ha marchado a Madrid el Sr. Salillas, que sólo se ha detenido unas horas en Burgos. Viene muy satisfecho del resultado de la campaña emprendida por la minoría radical.

El domingo próximo habrá mitin en Santander y seguirán otros en Salamanca y Jerez.

Un bando enérgico

Sevilla 18.—En vista del mal estado sanitario de la población y del aumento de los casos de viruela y fiebres infecciosas, la Alcaldía ha publicado un extenso bando excitando al vecindario a que se revacune, advirtiéndole que impondrá multas a los contraventores y las hará extensivas a los jefes de las fábricas y de los talleres que den trabajo a los obreros que no estén revacuados.

Publica otras disposiciones referentes al comercio de ropas, de muebles usados, de la policía de los mercados, de los artículos alimenticios, de la conducción de cadáveres, etc., anunciando que castigará a los infractores con el máximo de las multas.

El incendio de la Tesorería de Hacienda.—Detenidos en libertad

Almería 18.—Las actuaciones del Juzgado en el asunto del incendio de la documentación de esta Delegación de Hacienda, parece tocan al final.

A las cinco de la tarde se ha puesto en libertad al supuesto incendiario, José Adler. Dicese que mañana se libertarán el arrendatario de las contribuciones D. Ramón Fernández Guerrero y el apoderado D. Francisco Sánchez Garrido.

Averías en un torpedero

Cartagena 17.—Se han verificado las pruebas de velocidad de los torpederos 1 y 2. El primero sufrió averías de bastante importancia a la altura de Cabo de Palos, y tuvo que ser remolcado al puerto por el segundo.

El comandante general ha teleografiado al ministro el incidente, añadiendo que mañana entrará el barco en el dique para componer los desperfectos.

Las víctimas de Sueca. Funerales

Valencia 18.—Por ser el aniversario, hoy se han celebrado en Sueca funerales por las almas de las víctimas de Cullera, el juez D. Jacobo López Rueda, el actuario D. Fernando Tomás Pastor y el alguacil D. Antonio Dolz García.

Han asistido las autoridades, delegaciones de la provincia y un gran gentío.

Per ocultar su deshonra

Ciudad Real 18.—En el pueblo de Granácula ha sido descubierto en un pozo el cadáver de un recién nacido.

De las diligencias judiciales practicadas resulta que Eugenia del Valle, de veintinueve años, soltera, dió a luz el 19 del mes pasado, matando a su hijo para ocultar su deshonra.

Ha sido detenida con Pablo Nieto, cómplice del crimen.

Explosión en los fuegos artificiales.—Seis heridos

Ciudad Real 18.—Participan de Brazafortas que durante los fuegos artificiales estalló un cañón de chapa, resultando seis vecinos heridos.

LA TEMPORADA DEL REAL

Los periódicos de Milán insertan noticias acerca de la próxima temporada en nuestro teatro Real. He aquí algunas noticias interesantes para los aficionados madrileños:

Se cantará por primera vez en Madrid «Ariana», ópera de Dukas, el maestro de más relieve actualmente en Francia, é «Isabeau», de Mascagni, el popular autor de «Cavalleria rusticana». Además, «Freychtitz», que hace muchos años no oye el público del Real.

El famoso tenor ruso Smirnov, que viene al empezar la temporada, debutará probablemente con «Mefistófeles», que con «Aida», «Giacoma» y «Los maestros

cantores», será de las obras que figuren en las primeras funciones.

El tenor Palet, que parece el favorito actual de Italia, vendrá por toda la temporada, siendo su repertorio el dramático y el lírico. Titta Ruffo cantará 18 noches, y en ellas, «Rigoletto», «Don Carlos» y «Amleto», entre otras.

La temporada empezará con «Aida», el día 13 de Noviembre, cantándola la Crestani y Palet.

EL CORREO

Redacción y Administración

Libertad, 29

LAS CAPEAS

A consecuencia de haber habido capeas en los pueblos de Sevilla la Nueva y Móstoles, han sido suspendidos los alcaldes de dichos pueblos.

Esta es la única noticia que han facilitado en el Gobierno civil respecto a celebración de capeas, pues debido a las censuras dirigidas días pasados por la prensa a las autoridades por autorizar tales espectáculos, no han encontrado medio mejor en el Gobierno civil de sustraerse a la censura que ocultar las desgracias que ocurren en las capeas que se celebran a ciencia y paciencia de quien tiene el deber de evitar que tales hechos se repitan.

DE BARCELONA

El notario se suicidó.—Descarrilamiento.—Caida fatal

Barcelona 18.—De las averiguaciones practicadas sobre la desaparición del notario de San Felit de Llobregat, D. Jacinto Montañola, se sabe que a consecuencia, según se dice, de sus amores con la bella Chelito, quedó completamente arruinado.

El cadáver de dicho señor se ha encontrado en el mar, donde se arrojó después de haberse disparado un tiro en la cabeza.

El cadáver, después de transcurrir las horas reglamentarias y previamente identificado, ha sido enterrado.

En la línea del Norte y a la salida del túnel de las Talladas, ha descarrilado un tren de mercancías.

Resultaron herido el conductor y tres coches completamente destruidos.

Con motivo de este descarrilamiento la vía quedó interceptada.

Viene de Madrid la noticia de que los empleados de transportes continúan en mismo estado.

En la estación de Olesa se cayó desde uno de los furgones un guardafreno llamado Bienvenido Mespars, resultando muerto en el acto.—M.

EL CÓDIGO MINERO

El ministro de Fomento ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

«En un escrito publicado por el periódico «España Nueva» en el número correspondiente al 16 del actual mes de Septiembre, se oponen algunos reparos a la reforma que se propone en el Código minero, concediendo a los obreros el nombramiento de delegados que ejerzan la inspección minera en sus respectivas regiones.

Dos son las principales objeciones. La primera de ellas consiste en censurar que se proponga el nombramiento de delegados por los obreros de las minas de cada región, creyendo el impugnador que sería más acertado que esa designación se hiciese por las Sociedades obreras, y, en efecto, para éstas sería algo muy importante esa intervención, pero la seguridad, la higiene y el auxilio en los accidentes del trabajo, interesan más directamente a los mineros, y ellos son los que deben defender sus derechos sin auxilio é intervención, que seguramente desnaturalizarían una función tan importante y tan adecuada, para ser convertida en arma de combate con otros fines muy dislintos.

La otra objeción es fruto de un error, porque el ministerio de Fomento no propone en el Código minero que los obreros satisfagan los gastos de inspección, que

consistirán en los contados jornales que devenguen los delegados durante los días que ejerzan aquella función. Precisamente se propone que el pago se realice por los dueños de las minas de la región, y por tratarse de gastos de tan pequeña importancia, seguramente no provocarán ninguna queja ni reclamación.

Por lo demás, se debe copiar del extranjero todo lo que sea bueno y beneficioso para las clases obreras, y conviene, además, evitar que por huir de un caciquismo más ó menos discutible, se caiga en la servidumbre que imponen tutelas ejercidas por Asociaciones que vienen ofreciendo tristes ejemplos de que la ejercer excesiva y altamente perjudicial, explotando a los mismos en cuya redención dicen que se ocupan.»

BALANCE DEL DIA

El presidente del Consejo, que permanece todo el día de hoy en Madrid, se excusó de recibir a los periodistas, comunicándoles por conducto del ministro de la Gobernación que no había ninguna nueva noticia.

El Sr. Barroso, ocupándose de la conferencia que anoche tuvieron el Sr. Canalejas y el Sr. Ribalta, presidente de los ferroviarios catalanes, dijo que la entrevista fué aconsejada por el gobernador de Barcelona.

Mañana, a las cinco de la tarde, se reunirán los ministros en Consejo, presidiendo por el Sr. Canalejas.

A esa hora habrá ya noticias concretas de la aptitud que adopten los ferroviarios catalanes en el conflicto planteado con las Compañías, y este asunto será uno de los que principalmente ocupará la atención del Gobierno.

Ha marchado anoche a Algeciras, donde embarcará para Ceuta, el general Alfau, quien, según propia declaración, va muy satisfecho de su viaje a Madrid, pues se ha concedido la ejecución de varias obras públicas, entre otras, la construcción de carreteras, derribo de la Barca y la Campaña, y construcción del muelle provisional en el puerto, lo cual reportará ventajas importantísimas, pues dentro de tres meses podrán atracar allí los buques sin peligro alguno, y que se otorguen premios a los oficiales del Ejército que aprenden árabe.

Ninguna variación en la cotización relativa a los ferroviarios catalanes.

Este asunto, según manifestó el señor Barroso, preocupa la atención del Gobierno, y de él se han ocupado en una extensa conferencia los Sres. Canalejas y Barroso.

Cuando se reanuden las sesiones de Cortes, se presentará al Parlamento una proposición de ley solicitando un ascenso para los cónsules de Larache, Tetuán y Alcázar, por los servicios que a España han prestado en el ejercicio de sus respectivos cargos.

El presidente del Congreso, señor conde de Romanones, se encuentra enfermo en San Sebastián.

La Infanta doña Isabel se trasladará definitivamente a Madrid el jueves próximo.

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 16 de Septiembre de 1912

Table with columns: ACCIONES, Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera, Unión Resinera Española, Sociedad general de la Industria y Comercio.

BOLSA Cotización Oficial del 18 de Septiembre de 1912.

Table with columns: Ultimo cambio anterior, VALORES DEL ESTADO, VALORES DE SOCIEDADES, VALORES DE OBLIGACIONES.

Table with columns: Ultimo cambio anterior, VALORES DE SOCIEDADES, VALORES DE OBLIGACIONES, Cambios de hoy.

Table with columns: Hidroeléctrica Ibérica, Minas de Villadrid, Sierra Menera, Sierra Almagrera.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del 16 de Septiembre de 1912.

Table with columns: ACCIONES, Banco Hispano-Colonial, Comp. de Tabacos de Filipinas, Compañía Trasatlántica, Ferrocarril de Orense a Vigo, Sociedad Hullera Española.

CHARADA

—Dile a tercera segunda me prepare la dos tres, pues me ha cuatro cinco sexta en su casa don Andrés. —¿Y no te ha dicho el asunto? —Ni una palabra y me alegro. —Debe ser para contarte que se halla todo su suegro. —¿Pero está loco de veras? —Eso dice su vecina y segura que a su hermano le llamaba ayer dos prima. —Verás como te equivocas. —Pues entonces, no lo sé. —Será por darme una cinco cuatro cinco de café. L. Fernández Rodríguez. (La solución mañana.)

Solución a la charada anterior.

ES CA RA BA JO

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Jenaro, Obispo y mártir; Desiderio y Félix, mártires; Nilo y Elias, Obispos; Santa Pomposa, virgen y mártir, y el Beato Alfonso de Orozco. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas del Beato Orozco, donde se celebrará fiesta a su Titular; a las seis y tres cuartos habrá misa de Comunión; a las nueve, la solemne, en la que predicará el Padre Bruno Ibañeta, y por la tarde, estación, rosario y reserva, cantándose el Himno Eucarístico y Gozos. En Santa Teresa y Santa Isabel, misa de Comunión, a las ocho, para la archieparquia de San José, y por la tarde ejercicios con plática. En el Santuario del Corazón de María, ídem. En el Perpetuo Socorro, ídem para la Asociación Josefina. En la iglesia de religiosas de San Fernando continúa la novena a Nuestra Señora de la Merced, predicando el P. Restituto Miguél. En la parroquia del Carmen, con motivo del incendio de ayer en los Servitas (San Nicolás) sigue el septenario a Nuestra Señora de los Dolores que se celebraba en dicha iglesia, predicando D. Felipe Guio y D. Antonio García Cano. En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, ídem, y predicará D. Mariano Benedicto. En Santa Catalina de los Donados la Santa Escuela de Cristo celebra sus ejercicios, predicando, por la tarde, el Sr. Alconchel. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, de la Visitación en las Salesas ó del Puerto en su iglesia.

Funciones para mañana

Apolo.—A las 7.—Las mujeres de Don Juan.—A las 9 1/4.—Juegos malabares.—A las 10 y 1/2.—La cocina.—A las 11 1/2.—Las mujeres de Don Juan. Cervantes.—A las 10.—(Sencillo).—Coba fina.—A las 11.—(Doble).—Canción de cuna (dos actos). Cómico.—A las 6 1/2.—(Doble).—La reina del Albaicín (dos actos).—A las 10 3/4.—(Doble).—La reina del Albaicín (dos actos). Selava.—A las 7.—Soldaditos de plomo.—A las 10 1/2.—Princesitas del dólar. Latina.—A las 6.—Ruido de campanas.—A las 7 1/4.—El perfecto caballero.—A las 9.—La reina mora.—A las 10 1/4.—[Ese es mi hermanito] (reestreno).—A las 11 1/2.—La golfarranca. Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 6 1/2 a 12 1/2.—Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos. Trianon-Palace.—(A la 20).—Cinéma artístico.—Sección continua de cinematógrafo de 5 de la tarde a 12 1/2 de la noche.—Los domingos y días festivos, desde las 4 de la tarde.—Estrenos y cambio a diario.—Temperatura deliciosa. Precios populares. Imprenta de EL CORREO

Pesetas nominales negociadas

Table with columns: 4 por 100 perpetuo, al contado, Idem, fin corriente, Idem, fin próximo, Carpetas del 4 por 100 Amortizable, 5 por 100 Amortizable, Acciones del Banco de España, Idem del Banco Hipotecario, Idem de la Arrend. de Tabacos, Azucareras.—Preferentes, Idem.—Ordinarias, Cédulas del Banco Hipotecario.

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO

Francos negociados Paris, a la vista... 100,000 a 105'80 premio » » » 375,000 a 105'85 » Total... 475,000

LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS

Londres, a la vista. 2,000 a pts. 26'75 una Total. 2,000

Pesetas y pesetas oro

Admitiendo como base el último precio a que se han cotizado hoy en la Bolsa los efectos sobre Paris, resulta que: 100 francos (pas. oro) equivalen a 105'85 pesetas. 100 pesetas equivalen a 84'85 francos (pesetas oro).

DESPUES DE LA HORA OFICIAL

(CIBRE) 4 por 100 interior fin de mes, 85'60. Idem fin próximo, 00'00. Barcelona, fin mes, 85'57. Idem fin próximo, 00'00. Paris, 4 por 100 exterior, 94'35. Renta francesa, 91'50. BOLSA DE BARCELONA BARCELONA 18 (4'10 tarde).—Interior, 85'52.—5 por 100, 101'50.—Amortizable 67'00.—Colonial, 103'00.—Nortes, 98'45.—Alicantes, 00'00.—Orense, 26'60.—Francos, 105'75.—Libras, 26'75.—ABNTS.

### La Rabassada (BARCELONA)

Atracciones americanas

Water Chute, Scenical Railway, Alleys Bowling, Cake Walk, Casa Encantada, Palacio de la Princesa, Palacio de la Risa, Paseos y MUSIC-HALL. Entrada, 0'50 pesetas.

Hotel-restaurant

Abierto día y noche.—Gabinets particulares.—Cocina de primera.—Chef de Paris.—Servicio a la carta.

Orquesta de tziganes

Selectos conciertos todos los días de 12 a 3 tarde, de 5 a 7 de 8 a 12 noche en la Terraza y Salón-comedor. Cubiertos desde 5 pesetas.

Medios de comunicación

1.º TRANVIA DIRECTO desde cualquier punto de Barcelona a La Rabassada, por el paseo de Gracia y paseo de la Diputación. 2.º SERVICIO COMBINADO con el FUNICULAR DEL TIBIDABO, donde los automoviles de la Sociedad La Rabassada toman los viajeros para llevarlos hasta sus establecimientos. CASINO PARTICULAR.—RESTAURANT DE LUJO.—JUEGOS VARIOS.—Castillo de Fuegos artificiales.—Iluminación general de la montaña con luces de bengala.

PATENTE DE INVENCIÓN

PEREGRINE ELLIOT GLOUCESTER CUMBERLAND

Núm. 41.353

METODO MEJORADO PARA EVITAR LA CORROSION Y LA DESCOMPOSICION DE LOS METALES QUE ENTRAN EN CONTACTO CON EL AGUA U OTRO LIQUIDO, DEBIDO A LA ACCION ELECTRO-QUIMICA. Se reciben órdenes en: Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º abn. Madrid

Patente de invención OSCAR LOUIS FUGSTER

Núm. 43.753

CABEZAS DE SIFONES REVESTIDAS DE PORCELANA. Se reciben órdenes en: Madrid, Calle de Génova, n.º 15, Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN

CARLO DE FILIPPI CANTINI

Núm. 43.982

PLANCHAS DE CORAZA

Se reciben órdenes en: Madrid, Calle de Génova, n.º 15, Madrid

Patente de invención THEODORE DE CALWAERT

Núm. 41.778

CONTADOR DE AGUA DE DISCO OSCILANTE

Se reciben órdenes en: Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º abn. Madrid

The Gran Canary Coaling Coy

Consiguierarios de buques, Proveedores del mejor carbón de Cardiff, Contratistas para el suministro de carbón a las armadas Inglesas.

Numerosos remolcadores, embarcaciones, gruas, etc., para toda clase de operaciones de carga y descarga.

THE GRAND CANARY SLIPWAY ENGINEERING CO.,

Veradero para buques de 1.500 toneladas con grúa para levantar 30 toneladas, estanca a vapor y talleres mecánicos para toda clase de reparaciones de buques, instalación matemática para remolcar, construcción de embarcaciones de hierro, bronce, remolcadores, etc. Servicio completo de salvamento con bombas de gran potencia.

Construcción é instalación DE MAQUINAS

y utensilios para todas las industrias DE LA LECHE

Máquinas para conservar, transportar y exportar LA LECHE, LA CREMA Y LA MANTECA

Máquina de homogeneidad sistema A. Gaulin

A. GAULIN

INGENIERO CONSTRUCTOR

170, RUE MICHEL BIZOT, Paris

Exposiciones Universales Lieja, Milan, Zaragoza y Londres

GRAN PREMIO

Referencias de instalaciones, las más modernas

CATÁLOGO GRATIS

YEOWARD BROTHERS

Exportadores de plátanos, tomates y patata.

Comerciantes al por mayor de granos, metales de todas clases y guano colón. Vendedores de frutas de todas clases en las plazas de San Martín, Liverpool y Glasgow. Direcciones: Yeoward Brothers, Harvey Buildings, James Street, Liverpool.—Hem, Coven Garden, Londres.—Hem, New Bazaar, Glasgow.

Línea de vapores rápidos entre Liverpool, Lisboa, Madeira é Isles Canarias.—Salidas de Liverpool, todos los sábados. Llegadas a Lisboa, los miércoles. Salidas de Lisboa, para Las Palmas y Tenerife, los viernes. Salidas de las Palmas todos los sábados, directos para Liverpool.

Vapores: Ardeon, Andropus, Azalis, Avocat, Avetoro. Botes vapores tienen buenas condiciones para carga y excelentes comodidades para pasajeros.

# LA UNICA Puente-Báscula

Que Pesa, Registra y Cuenta AUTOMATICAMENTE

ES LA PUENTE-BÁSCULA PRIVILEGIO DE

## AVERY

Conviene para pesas los minerales, carbonos, etc., en las minas metálicas y de carbón

Ha sido aprobada por la Junta de Comercio Británico

W. & T. AVERY, LTD. Foundry,

# ZAMPIRONI

FIBROS INSECTIFUGOS  
Vardadora pastilla  
NATA MOSQUITOS  
Desecar de las falsificaciones é imitaciones.  
De venta en las principales Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Bazaros.

Agentes en España: J. Uriach y Comp.—Barcelona

# EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes .....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Estranjero, trimestre .....	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

APARTADO DE CORREOS. NUM. 100

## Bicicletas, Motocicletas, Automóviles

LA MEJOR DE LAS GRANDES MARCHAS

# L'ALBATROS

Ocho Medallas de Oro y Cuatro Grandes Premios en las Exposiciones

Máquinas de carretera, carreras y lujo.—Bicicletas desde 130 francos.— Motocicletas desde 475 Tricards desde 1.000 francos.—Ocasiones.—Motores.—Accesorios.—Piezas sueltas

H. BILLOUIN Ingeniero Constructor

COCHES AUTOMOVILES DESDE 2.500 FR.

Domicilio social: 14, Avenue de Villiers, 14, Paris (Francia)

PIDA V. CATALOGO

que se envía gratis

# KERR STUART Y C.

1 y 2, BROAD STREET PLACE.—LONDRES

## FABRICANTES DE LOS MOTORES

para vías estrechas y anchas, de toda clase de vagones, placas y puentes giratorios, cruces y cambios de vía, ruedas, ejes, etc.

## Material fijo y móvil

para ferrocarriles económicos, tranvías, minas y de contratistas

TALLERES: STOKE-ON-TRENT

Catálogo gratis y franco

# STANLEY

LONDRES

Los mejores fabricantes de instrumentos de dibujo y de medición de terrenos

## LAS PILDORAS DE FOTTER

PARA LOS RIÑONES

Se encuentra de venta en todas las farmacias del mundo

## ALIMENTACION Y SOBREALIMENTACION

el Fosfo-cacao GALLMANN

Alimento vegetal único. Devuelve la fuerza y la energía. Reconstituyente por excelencia. Conviene para todas las edades.

EL FOSFO-CACAO GALLMANN es el solo alimento perfecto, reconstituyente, que da íntegra satisfacción en muchas condiciones exigidas por los médicos. Su uso diario está prescrito en todas las enfermedades agudas y crónicas, en que la base de alimentación juega un papel importante.

No hay mejor alimento SU SABOR ES EXQUISITO

De venta en boticas y droguerías.

### La esencia persa para los nervios

Cura á usted y nosotros los probaremos ó de lo contrario devolvamos el dinero. Para el hombre gastado, que sufre de agotamiento mental ó físico, que ha malgastado su vitalidad durante su juventud á causa de ignorar las leyes de la naturaleza; para el estenuado por el exceso de los trabajos que han hecho ó harán una tragedia del matrimonio, ofrecemos la Esencia Persa para los Nervios, bajo la siguiente

IGARANTIA ABSOLUTA

Si al tomar un tratamiento completo de esta Esencia Persa para los Nervios, y seguir las etapas de las curaciones que nos acompaña, no hace una cura permanente devolvamos el dinero que se haya gastado en adquirirlas.

Pruébese con una caja de estas maravillosas pastillas orientales y véase el notable beneficio que se recibe, debiendo continuar después con el tratamiento completo y curarse permanentemente. No continúen haciendo ni drogas nuevas. Curarán toda clase de enfermedades nerviosas; insomnio, falta de memoria, desvanecimientos, indigestión para el estómago ó los nervios, debilidad atemática, agotamiento vital y toda clase de perturbaciones causadas por el trabajo excesivo ó fatiga.

La Esencia Persa para los Nervios, ha sido probada por felicidad á místros de Bogoras.

No corre riesgo alguno. The Brown Export Co., 95-97, Liberty St., New York, N. Y., U. S. A., propietarios de la Esencia Persa para los Nervios al gusto y riesgo de otros. Conviene hoy; esta preparación se puede comprar en todas las Farmacias, Boticas, etc.

Anuncios.	Esquelas
Reclamos.	de
Noticias.	Defunción.
Avisos útiles.	Novenario.
Comunicados.	Aniversario

á precios muy económicos y PARA TODOS LOS PERIODOS. Se reciben en la SOCIEDAD GENERAL. Monterá, 19, pral. Madrid (antes Alcalá, 6)

### INVENTO PRODIGIOSO

Cuando los riñones están enfermos, siempre dan aviso, y cuando los riñones invocan ayuda, se ha tiempo que pedir. Los enfermos de los riñones son personas muy inteligentes y curan sus males en el acto que alguna otra persona hubiera debido en a mayor parte de los casos á la ayuda del médico. Los tratamientos de los riñones son curados fácilmente, pero con igualmente facilidad de curar si se atienden como se debe y á tiempo.

Los riñones son contenedores de las excreciones de los riñones en sí mismos, repletos de átomos demañados los más capaces de la espalda, es decir en las unidades biológicas, sangrinas ó impuras, etcétera.

Los riñones son naturalmente los de la sangre, y otros líquidos cuando se indican, la sangre precisa ser recargada de los purificadores que los riñones no han podido eliminar.

La causa de los riñones, los más comunes, son la toxicidad, las coyunturas, diabetes, desequilibrios, dolores de cabeza y resaca, desvanos, nerviosidad, debilidad del corazón y otros muchos dolores y achaques en el cuerpo.

Entre tanto, los riñones se van debilitando con rapidez y de aquí que la crisis resulte de color anormal y otros síntomas de mal aspecto y atascos. Los deseos de orinar son frecuentes y las emisiones pueden causar dolor en el conducto. El ácido úrico se cristaliza y forma arena y piedras en los riñones. La vejiga no puede ejercer sus funciones naturales. El agua que debería pasar en la orina se deposita en diferentes partes del cuerpo, causando hinchazón y reumatismo hidrópico. El resultado final viene á ser el terrible diabetes ó el fatal mal de Bright. Nada puede curar al paciente sino una medicina que vaya á los riñones.

Hay un remedio que nunca falla en curar los riñones enfermos. Las Píldoras de Foster para los riñones. Este específico ayuda á los riñones á eliminar los venenos y sus efectos son permanentes. Centenares de curaciones se han hecho con las Píldoras de Foster para los riñones.

Dos tamaño, 50 cts. y 1 peso su moneda americana. La Realización, Viala de José Sarrá é Hijos. Maque Johnson, Obispo 53 y 55, Agentes especiales.

### Comidas demasiado fuertes

Contra con mucha frecuencia después de haber comido exageradamente que á apetito deese, y esa incapacidad de bilita cual si se tratase de un estado de convalecencia. Para esos casos recomendamos como lo mejor el uso de los Granulos de Rubarbo de Mental.

El uso de esos granulos basta, en efecto, para hacer desaparecer enseguida el sufrimiento, por teneo que sea, y para levantar rápidamente el espíritu y las fuerzas; y al contrario de las demás purgantes, que, en lugar de fortalecer al enfermo lo debilitan, el Rubarbo de Mental es un fortificante á la vez que un purgativo; dichos granulos presentan todavía la ventaja de ser un remedio soberano contra la diarrea epidémica, tan frecuente en las partes cálidas y malsanas.

El tapón del Intestino es hneco y sirve de medida para la dosis de granulos, los cuales son fáciles de tomar en una cucharada de agua. Para evitar cualquier confusión de este producto, que se vende á la venta en todas las farmacias, con ciertas imitaciones ó sustituciones que confunden al rubarbo, exigid siempre sobre el envoltorio del frasco el nombre de Mental y las siglas del Laboratorio: Casa E. Eracé, 18, rue Jacob, Paris; pues á menudo esas drogas están malisimamente preparadas y con, por consiguiente, ineficaces.

### Dolores de la gata

La gata hace sufrir mucho, sobre todo cuando se fija en las articulaciones. Los punzadas son á veces horribles. Contárense los músculos y como entran en juego los nervios se hace imposible dormir. Siempre que tales casos se presenten aconsejamos el Jarabe de Follet, porque, en efecto, el uso del Jarabe de Follet á la dosis de una á dos cucharadas soporas basta para adormecer en unos cuantos minutos los dolores en un momento más vicinos é intolerables y para producir muchos horas de reposo, de bienestar y de sueño. Los dolores mayores pueden tomarse sin inconveniente hasta tres cucharadas soporas durante las 24 horas. Los niños solamente se aconseja de 1/2 á 1 cucharada. El secreto está en que el Jarabe de Follet es un jarabe que se mezcla con agua. De venta en todas las farmacias. Depósito general: 19, Rue Jacob, Paris.